

绿色低碳成为新时尚

开栏语

在全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调,要加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色。

经济社会发展绿色化、低碳化,既需要生产方式的转型,也需要生活方式的转变。在同一片蓝

天下生活,受同一方水土滋养,我们每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。只有人人动手、人人尽责,激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力,才能形成绿色循环低碳发展的强大合力。

今起,本报开设专栏,意在搭建一个交流和分享的平台,让人人低碳引领,向“绿”而行。

身边的“低碳星火”

□记者 赵茜 王露

绿色低碳,不仅是当今社会的流行语,更是关系到人类未来的战略选择。提高绿色低碳意识,对自己的生活方式或消费习惯进行简单易行改变,意义深远。“低碳生活”节能环保,有利于减缓全球气候变暖和环境恶化的速度。减少二氧化碳排放,选择低碳生活,是每个公民应尽的责

任和义务。

骑行上班、购买节能家电、使用环保购物袋、用废旧纸品做手工……这些都是身边人的日常生活方式。积极践行绿色生活,为生态环境保护贡献力量。本期,让我们一起探寻生活中的“绿色印迹”。

骑行慢跑助力减污降碳

“坚持了3个月,着实体验到了骑行上下班好处多多,不仅能锻炼身体,避免上下班高峰期堵车问题,还能为患者停车方便贡献一份力量,这种绿色出行方式要坚持下去。”在市中心医院上班的王女士感叹。

王女士介绍,自己家在市区红旗东街,距离医院近4公里,上下班的路上有几所学校,以前开车上下班时,碰上家长接送孩子高峰期,原本十几分钟就能到家的路程,最堵的时候用了近40分钟。“自从在同事的带动下骑车出行后,每天都能十几分钟就到家,感觉省出好多时间,能干自己喜欢的事”。

比王女士更早采用绿色出行方式的,还有许多人。在前不久举办的“2023运城盐湖马拉松”中,市中心医院多名医务工作者护航赛事、激情奔跑、传递健康,牛钊峰就是其中之一。



▲市民在禹都公园慢跑 记者 茹雅 摄

“作为医务工作者,深知运动对身体的好处。近年来,医院也出过相关政策,倡导职工绿色出行,并将院内职工车位全部外移,腾出所有车位服务患者。我家离医院较近,平时上下班步行也方便,就坚持下来

了。”牛钊峰表示,除此之外,医院一些热爱跑步的医务工作者也会向患者及家属介绍慢跑、骑行等运动相关的科普知识,传达“运动带来健康”的理念,让绿色健康的出行方式贯穿更多人的生活中。

B

废纸变身渐入时尚潮流

区某事业单位工作的郭女士就有一些绿色环保的做法,她把单面打印的废纸保存起来,用于打印一些资料,或者在空白面进行再利用。

在郭女士的办公桌上,一摞手掌大小的《每日备忘》小册子,吸引了记者的注意。每个小册子的封面上都标注了日期,翻开封面,郭女士将每日工作按时间段进行列表。她说:“这些都是用废纸做的,用起来挺顺手。每日工作清晰列表,也能提高工作效率,在我家废纸也有大用处。”

元旦期间,郭女士女儿的学校布置了任务,需要交一幅节日元素的手工作品,郭女士给女儿过生日时剩下的纸盘又派上了用场。郭女士向记者展示了女儿的作品,纸盘上画上了古装卡通娃娃,写上了“元旦快乐”,纸盘一圈点缀了红色的喜庆装饰线条,素白的废纸盘顿时增添了艺术气息。

“没有真正的垃圾,只有放错位置的宝藏。”郭女士表示,她也希望身边更多人能行动起来,从衣食住行,从此刻当下,让“绿色低碳”的理念落地生根。

出以旧换新、满减等活动,顾客购买节能家电还可享受补贴。

不仅是家电产品,不少市民在装修过程中也注重绿色环保理念。比如,在家装中采用节能灯设计,通过人体移动识别和光照强度数据自动完成开关灯动作,从而实现绿色节能。“我们的装修用材全部选用了环保级别更高的产品,虽然多花了一些钱,但心里踏实。”市民王先生说,“装修不一定多豪华,简约实用环保才是最重要的。”

C

家电节能打造低碳家居

“之所以选择这款洗衣机,就是因为它可以节水省电。”近日,在市区鑫源家电市场,正在为新房选购家电产品的“90后”晓萌说。在她看来,“绿色节能”是选购家电时一个重要考量指标。洗衣机、空调、冰箱、电视机,晓萌选购的整套家电都是绿色节能产品。

空调、冰箱不管什么季节,都是热

销的家电。在居然之家商场里,空调、冰箱、洗衣机等家电产品的宣传海报上,都用了“低碳、节能、环保”等字样。“这款新出的一级能效空调,比额定功率相同的三级能效空调更省电,虽然价格要贵一些,但能有效实现节能减排。消费者购买节能产品可以参与优惠活动。”商场一家电门店店长介绍,门店推

有奖竞猜趣分垃圾 绿色环保深入人心

运城晚报讯(记者王露)为进一步推动垃圾分类工作,提高社区居民做好垃圾分类的自觉性和积极性,近日,盐湖区河东东街社区开展垃圾分类讲座,寓教于乐,把更多垃圾分类的知识通过游戏的方式传递给辖区内的居民(下图)。

“过期药品属于哪种垃圾?纸尿裤又属于什么垃圾?请知道的叔叔阿姨举手回答,回答正确者可获得社区提供的精美小礼品一份……”活动现场,社区工作人员以饱满的热情向参加活动的居民提问,年过六旬、七旬的叔叔阿姨们踊跃举手、积极参与有奖竞猜。每次得到肯定的回答、赢得竞猜礼物后,他们就快乐得像孩子般。对于老年朋友无法辨别的垃圾,工作人员深入浅出地讲解了相关知识,例如易混淆的垃圾分类、如何正确处理有害垃圾、推广垃圾分类的重要意义等。随后,工作人员分发了垃圾分类宣传资料,旨在让更多居民能够清楚全面了解垃圾分类知识,为社区的垃圾分类工作献出自己的力量。现场气氛愉悦,一片欢声笑语。

本次活动丰富了辖区居民的生活,同时也号召更多居民积极参与到垃圾分类的行动中来,争做垃圾分类的实践者、推动者、宣传者。社区相关负责人表示,今后会继续开展垃圾分类的宣传和引导工作,促进居民养成生活垃圾分类的良好习惯和“绿色、低碳、环保”的生活理念。



▲河东东街社区开展垃圾分类知识讲座 记者 王露 摄